

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

AÑO IX—Número 500.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 18 DE ABRIL DE 1949

Precio: 50 centimos ejemplar

¿Qué quieren de España las naciones del Pacto?

España goza de una situación privilegiada por su posición geográfica y por su fuerte anticomunismo. Ha venido a decir el Jefe del Estado español en recientes declaraciones a una Agencia norteamericana.

Nada más exacto. El Pacto Atlántico carece o pierde virtualidad, en España. Y aun hay algo más; si como se dice y anuncia, se pretende ir a un Pacto análogo en el Mediterráneo, sin España, ese Pacto también carecería de valor.

Porque en fin de cuentas, lo que pretenden esas naciones, es formar un bloque sólido para enfrentarse u oponerse al comunismo, y España, que ha sabido superar esa doctrina y ese poder con nuestra última Cruzada, necesita formar parte de ese bloque que se intenta formar en todo el mundo.

Ahora bien. Hemos dicho impropriadamente "necesita". Porque España nunca se ha negado a colaboraciones, en las que el interés general, el bien común de los pueblos, se impone. Fuera de esto, España no necesita "egotistamente" ninguno de esos Pactos. Quienes lo necesitan, son los demás, pero la comprensión ha sido y aun es, tan honda y tan ciega, que el pueblo español al verse abandonado por esos pueblos—hoy rectores del mundo—también les ha vuelto la espalda, bien segura de que el fin y a la postre tendrían que recurrir a ella en un día no lejano.

Un convenio o acuerdo con los Estados Unidos—a ello ha ayudado el Caudillo—sería beneficioso para los dos pueblos. España posee productos que interesan a Norteamérica, y en Norteamérica existen productos que contribuirían al aumento y mejora de la producción, y que elevarían la capacidad adquisitiva de los españoles.

Con este aumento, España podría recuperar su situación económica interior y aun podría exportar a las otras naciones de Europa que se hallan atravesando una difícilísima situación económica.

Esa inteligencia entre España y Estados Unidos no sería a costa de concesiones políticas por parte de España. Si eso se intenta, se pierde lastimosamente el tiempo. Vayan pensando las naciones del Pacto en cambiar de táctica respecto de nuestra Patria. Somos un pueblo difícil de engañar, porque hemos vivido mucho, y poseemos una fuerte solera en el orden político internacional.

Venga, pues, en buen hora esa colaboración entre España y Estados Unidos. Con ella iríamos ganando todos. Porque la paz, para que sea un hecho, y no una aspiración, como hasta ahora, ha de tener el apoyo de España, que a pesar del poder indiscutible de sus enemigos se ha podido hasta ahora defender con menos dificultades que los demás, porque es un pueblo "unido y en orden". condiciones esenciales para lograr el bien general, que con tanta ansia se anda buscando de espaldas a la civilización cristiana, de la que somos adalides excepcionales en el concierto universal.

Llega a Buenos Aires el Ministro del Aire, general Gallarza

BUENOS AIRES 17. (Urgente). A las 22,35, hora oficial española, aterrizó en el aeropuerto de Morón el avión que trae al ministro del Aire de España general González Gallarza.—EFE.

El Deportivo continúa en Primera División

Venció en Tarragona, por 4-1

Información en 3.ª plana

Ha sido proclamada la República de Irlanda, libre e independiente

¿Una fórmula rusa para levantar el bloqueo de Berlín?

BERLIN 17.—De fuente alemana se dice que la presencia en Berlín del ex-embajador soviético Dekanozov tiene por objeto el hallazgo de una fórmula que permita levantar el bloqueo de la ciudad "salvando el honor". El periódico "Die Welt" afirma que la llegada de Dekanozov coincide con "grandes esfuerzos de la Comisión Económica alemana de la zona rusa para conseguir del Gobierno militar soviético el levantamiento del bloqueo".—EFE.



Ayer La Coruña entera vivió pendiente del exterior. Desde las cinco de la tarde su espíritu se hallaba repartido entre el vino del Priorato y las peladillas. Tarragona y Alcoy estaban en todas las mentes. Los dos primeros goles coruñeses se recibieron casi simultáneamente en el Estadio, y las sonrisas empezaron a iluminar los rostros. Fué una gran jornada que resarcie de muchos sinsabores.

Y hoy será el día de la entrega de los cafés, copas y puros que con gran profusión habían sido apostados. Y estamos seguros de que los paganos no sentirán demasiado dolor.

La expectación despertada ante el último Pleno municipal, se justificó por el favorable resultado que para La Coruña tuvo. Tanto entusiasmo esto al público que acudió a presenciar el debate, que un grupo tributó sus aplausos por el beneficioso acuerdo de ir inmediatamente al concurso para las obras del Cantón. Sólo que las palmas les salieron un poquito antes del momento preciso, y sonaron cuando un concejal pedía, con ademán muy tribunicio, que constasen en acta las palabras de otro, que, desde luego, no tenían mucha trascendencia para el porvenir de la ciudad. Pero todo fué una cuestión de falta de isocronismo, y de ninguna manera lo que muchos pensaron. ¿Quién puede imaginar la vuelta a esas cosas, señores?

Y ya que hablamos del Pleno municipal, lamentamos que un señor concejal expusiese sus quejas sobre la forma de enjuiciar nuestro periódico ciertas actitudes. Nosotros pedimos perdón sinceramente y prometemos en lo sucesivo solicitar la venia al señor Ramírez para emitir nuestra modesta opinión.

Celebramos mucho que el Ponente de Policía tenga tan buenos propósitos para terminar con el fútbol callejero, lamentable plaga que va resultando ya intolerable, y las mondas de fruta por las calles. También sería conveniente recomendar un poco de calma a los funcionarios de la limpieza, que pasan por algunos calles como meteoros, muy difíciles de seguir, no a paso normal, sino a paso ligero.—C.

Jorge VI ha enviado un mensaje de felicitación a la nueva República

También le han felicitado el Presidente Truman y el Premier británico

DUBLIN, 17.—Un minuto después de medianoche tronarán los cañones para anunciar el nacimiento de la República de Irlanda, libre e independiente del Gobierno británico por primera vez desde hace 764 años.

Miles y miles de personas, muchas venidas de Gran Bretaña y algunas de Estados Unidos, se congregan en la capital irlandesa en este día de júbilo, y una gran muchedumbre ha tomado ya posición en la amplia calle de O'Connell, cerca de la casa de correos en que los patriotas irlandeses lucharon el lunes de Pascua de 1916 contra las fuerzas británicas, para presenciar los fuegos artificiales que han de celebrarse, en unión de las salvas artilleras, el histórico acontecimiento.—(EFE).

MENSAJE DEL REY DE INGLATERRA DUBLIN, 17.—El presidente irlandés, Sean T. O'Kelly, ha recibido de Jorge VI de Inglaterra el siguiente mensaje: "Os envío mis buenos y sinceros deseos en este día, sabedor de los lazos de vecindad que matienen al pueblo de la República de Irlanda en estrecha asociación con mis súbditos del Reino Unido. Tengo la más agradable memoria de los servicios y sacrificios de los hombres y mujeres de vuestro país, que prestaron valerosa asistencia a nuestra causa en la reciente guerra y contribuyeron notablemente a nuestra victoria. Pido que todas las bendiciones sean con vosotros en este día y en el porvenir".

El Tajo, sin agua

Se puede atravesar, por Alcántara, sin descalzarse

TOLEDO 17.—La sequía de los últimos meses ha disminuido de tal modo la corriente del río Tajo, que hoy quedó cortada aguas arriba del puente de Alcántara. Durante dos horas pudieron los chicos atravesar el lecho del río sin necesidad de descalzarse. En muchos puntos la corriente del río no excede de tres metros de orilla a orilla.—CIFRA.

PÉTAIN va a cumplir 93 años

Su esposa es una de las pocas personas que no lo han abandonado

ISLA DE YEU (FRANCIA) 17.—El anciano mariscal Pétain celebrará el domingo próximo su 93.º cumpleaños, tras las murallas de Fort Pierre. En esta arenosa isla azotada constantemente por el viento, en dicha fecha, le acompañara, como todas las jornadas, su esposa, que es una de las pocas personas que no le han abandonado, y que habita en un pueblecito pescuero de la isla.

Pétain ni lee ni escribe nada y ha manifestado a un amigo suyo "que no cree en las memorias, pues en ellas no se hace más que hablar bien de uno mismo y mal de los demás".—EFE.

Pruebas de una gigantesca "pantalla de radar"

Setenta mil soldados norteamericanos realizarán maniobras en la frontera bávaro-checa

NUREMBERG, 17.—Setenta mil soldados de las diversas armas norteamericanas comenzarán el lunes en la zona de la frontera bávaro-checa las mayores maniobras efectuadas en Europa de la guerra acá. Se harán pruebas de una gigantesca "pantalla de radar" contra la posible aviación enemiga.—(EFE).

Tratan de permanecer más de mil horas en el aire

Los dos aviadores norteamericanos Barris y Riedel

FILLERTON (CALIFORNIA), 17.—Bill Barris y Dick Riedel, los dos pilotos que permanecen en vuelo desde el 15 de marzo, han manifestado que tal vez traten de continuar en el espacio más de mil horas, hasta determinar por cuánto tiempo les será posible a ellos y a su avión seguir volando.

Dos días después de haber estado volando por espacio de 726 horas, los aviadores comunicaron por radio desde su aparato: "Estamos deseosos de saber cuánto tiempo podemos permanecer aun en el aire". En la tarde del jueves habían ya superado la darda establecida en 1939.

Los aviadores sintieron un gran frío en la noche del viernes por haberseles caído una ventana que se hallaban limpiando, pero ayer sábado, mientras el avión recibía combustible se les cayó una nueva ventana.—(EFE).

Inglaterra y Australia contra la expansión del comunismo en Asia

WASHINGTON, 17.—De fuente digna, dice la agencia United Press, se asegura que Inglaterra y Australia acordarán en la próxima conferencia de jefes de gobierno de la mancomunidad británica que va a celebrarse en Londres, una política para evitar la expansión del comunismo en el Suroeste de Asia como consecuencia del posible adueñamiento por los rojos del Sur de China. Parece ser que Australia ha informado ya al Reino Unido de su preocupación al respecto, y se cree que la línea de conducta que pudieran adoptar esas potencias en la citada conferencia sería sometida al Departamento de Estado para su aprobación. Al parecer, Inglaterra y Norteamérica están desde luego de acuerdo en no permitir que Formosa caiga en manos de los comunistas chinos.—(EFE).

Irlanda, la mártir, es ya libre

Por F. V.

Los irlandeses echaron ayer las campanas al vuelo. ¡Por fin su Patria es libre del yugo inglés! Cerca de ocho siglos les ha costado conquistar la anhelada libertad. Y ríos de sangre corrieron por el país bajo la persecución despiadada de Inglaterra. La Irlanda católica fue arrasada por la Inglaterra anglicana. Las personas asesinadas, las propiedades confiscadas y los conquistadores ingleses se convirtieron en señores de las tierras y de los ciudadanos irlandeses que pasaron a ser meros siervos de la gleba. Este fué el resultado de una de las más tristes páginas de la Historia británica. Una persecución tenaz llevada a sangre y fuego, que obligó a los irlandeses a sumir o a emigrar. Por eso los Estados Unidos de Norteamérica y el Canadá se poblaron en buena parte con sangre irlandesa.

Pero como la Fe nunca muere y el tesón de los irlandeses era superior a todas las violencias que con ellos practicó la dura Adición, Irlanda ha llegado a ser libre. Hoy la República de Irlanda es ya un Estado completamente independiente que no guarda para con el Reino Unido de la Gran Bretaña ningún lazo. Ni siquiera el de la sujeción a Su Graciosa Majestad que para los irlandeses tradicionalmente ha resistido todos los halagos, todas las amenazas y todas las promesas. Es mucha la solera de rencor sembrada por Inglaterra en siglos de sangrienta persecución. Por eso Irlanda ha preferido la separación absoluta con todas las consecuencias económicas y políticas a permanecer unida de algún modo a su vieja perseguidora. Hace 33 años—el lunes de Pascua de 1916—fué la última rebelión de los irlandeses. ¿Quién ha olvidado la agonía lenta del famoso alcalde de Cork practicando la huelga del hambre en una cárcel de los ingleses quienes le dejaron morir fríamente?...

Aquella rebelión—ahogada en sangre—fué la última. Pero las consecuencias de la terrible persecución las reogen ahora los ingleses. Irlanda ha preferido la total separación. Queda todavía un trozo de Irlanda irredento: el Ulster en Irlanda del Norte, que anglicanizada desde hace muchos años, no ha seguido la causa de sus hermanos los que se mantuvieron en la Fe de sus mayores. Pero si fué anglicanizada, les queda el consuelo de que ello fué así porque primero fué casi despoblada. Los irlandeses del Norte de hoy son descendientes en su mayoría de ingleses conquistadores, que no de irlandeses católicos. Con todo, Inglaterra—aun reconociendo la total separación de Irlanda—no ha querido romper los lazos con la nación separada. Aunque ésta no ha aceptado ninguna de las soluciones propuestas, Inglaterra deja abierta la puerta para el futuro y, por de pronto, aunque los irlandeses no lo quieran, Inglaterra los considerará en cualquier parte del mundo con los mismos derechos que cualquier otro país de la Commonwealth británica. Arrepentimiento tardío de una persecución feroz que ahora da sus resultados. Que sirva a Inglaterra de lección política para el futuro. Las actitudes soberbias y las injusticias históricas cuando además se llevan a cabo con iniquidad, no pueden dar otro fruto.

VIDA CORUNESA

Vigo y La Coruña, en santa hermandad

La última sesión municipal

Por una de tantas paradojas que se pueden dar en el mundo, el miércoles día cívico de tinieblas, según la liturgia católica, se hizo luz y raudales en nuestro coloso municipal, Luz, en el salón de sesiones más elegante y señorial de España; luz, en la vida de la ciudad, amenazada de tinieblas, y luz, en muchas inteligencias. No en todas...

Hubo algo más que todo esto. El miércoles se dieron magníficas lecciones de administración municipal y de filosofía política. No en vano estamos en la capital de una región que se distingue por su filosofía racial, que está en las entrañas de un pueblo bueno, fácil y sumiso, y que ha trascendido hasta sus hijos más ilustres.

Pero además se ha puesto de relieve lo muchísimo bueno que puede hacer una prensa puesta al servicio de las buenas causas, de los más elevados principios de una noble administración sentida y querida por todos. Para que a nadie cupiese duda sobre lo que quiere el Estado español, ahí están esas magníficas palabras del Gobernador que suscribimos, y apostillamos.

Nuestra primera autoridad civil, en palabras sobrias y concisas, pero harlo elocuentes, supo recoger el anhelo popular al contestar al saludo que le dirigió el Alcalde desde la presidencia. "El pueblo exige hechos, porque obras son amores; es imprescindible una amable camaradería para apoyar a la presidencia; es necesario que pronto y rápidamente se dé a este pueblo todo lo que merece". La prensa se había anticipado; ilustrando, guiando, orientando a la opinión, que se incorporó a las tareas municipales, llenando las tribunas y ocupando todas las localidades. Y la minoría que se había manifestado en contra del alcalde y de la opinión, no pudo resistir el peso de responsabilidad que se había echado sobre sus hombros, rectificando una actitud que podía entorpecer el progreso de nuestra muy amada ciudad.

Lo celebramos, por todos conceptos. No faltó a la sesión más que un concejal que vace recién operado en un sanatorio. Hubo más periodistas que de costumbre. Y se tardó tres cuartos de hora en leer el acta anterior. Si los periódicos escribiésemos tanto como habló en la anterior el Sr. Pedreira ¡cuántas planas hubiésemos necesitado para dar cuenta de lo hablado de más en la última sesión! Actuó el Secretario: ¡17 hojas de sesión! Creemos que se ha batido un "re-córd"; por eso lo subrayamos.

Nunca estuvo tan discreto el señor Pedreira Ríos. Con muchísimo gusto lo hacemos constar, para admiración de propios y extraños. Reconoció padidamente que la prensa había obrado de buena fe. Claro que insistió en lo de la subasta. Y luego hizo mutis para dejar en libertad a sus compañeros. Nosotros nos acordábamos de "Los Claveles": "dice que se va, dice que se va, y vuelve". ¡Y ya lo creo que volvió! Volvió en el momento culminante. Porque en desaparición de la escena había sido un habilidoso truco, que mucho celebramos.

Si señor, lo celebramos, porque el Sr. Vázquez Pena —alcalde accidental durante casi 30 años— tenía tan olvidado lo que era una subasta y un concurso, o un destajo, que todos nos hacíamos cruces. ¿Cómo es posible que en tan breve espacio de tiempo se haya olvidado el Sr. Vázquez Pena de esos elementales principios de administración municipal?

¡Pues lo había olvidado! Se lo preguntó al Ponente de Policía, con plena intención. El Alcalde echó el capote, dos, tres, varias veces. Hasta que el Sr. del Río extrajo de su bolsillo la contestación. La leyó el Secretario. Fue tan elocuente, tan precisa, más diríamos, tan contundente, que el señor Vázquez Pena se quedó al margen. Pero esta hemos visto más, y es que el Sr. del Río, amplió, aclaró, desmenuzó todas las dudas de don Luis, dejándole sin argumentos. ¿Convencido? O vencido. Para el caso, es lo mismo.

Hay dos sistemas, o clases, o como se les quiera, para hacer las obras. Uno, la de subastas, de que eran aliados el Sr. Vázquez Pena y el Sr. Pe-

dreira, y otra, la de la administración, en sus tres categorías, de administración directa, concurso, y destajo. Esta —en su categoría de concurso— la patrocinaba el Alcalde. Y fue la que salió triunfante, en contra de la opinión de ambos; que se avinieron a dar sus votos, acordándose por unanimidad, lo que ya debió acordarse en la sesión anterior.

Con este triunfo del Alcalde, tendrán trabajo los obreros de La Coruña y de los ayuntamientos limítrofes. Y la ciudad de nuestros amores, alcanzará un progreso, que, como decía el Gobernador civil, se tiene muy merecido. Muy bien la intervención de D. Victoriano Sande. Y muy bien el Alcalde.

D. Alfonso, tenemos entendido que había hecho una novena al Santo Job. Y lo necesitó. Porque sin paciencia no se podía aguantar el chaparrón de "elocuencia" que brilló con todo su esplendor en la sesión municipal. Existe legislación sobre destajos. No es legal, porque lo hace el Estado, lo hace la Diputación, y es más barato que la subasta. Es más económico, además, al Ayuntamiento, porque sino; ¿qué se iba a hacer con 200 obreros que sostiene el Municipio? Por este sistema se hicieron en poco más de un año cincuenta y tantas calles. ¡Buena memoria! Porque ya fué otorgado una a una, ante la admiración de los presentes. Por eso se le otorgó un voto de gracias, que suscribieron todos.

La segunda apartación del Sr. Pedreira fué fecunda en obras. Aceptó la propuesta del Alcalde, que con él habían firmado once concejales más, y a la que se sumó el único que faltaba para el quorum. Bien, también, para el señor Boado, coruñés por encima de todo, y que no quiso soportar la responsabilidad de una paralización, o de un retraso, que convertiría a La Coruña durante las fiestas en una vulgar "corredora".

Total, una tempestad en un vaso de agua. Las palabras del Gobernador habían quedado flotando sobre la sala, y a pesar de la contumacia, se hicieron carne a última hora. Esto ha sido la sesión municipal del miércoles, que tanta expectación había despertado en la ciudad, unida como un solo hombre en defensa de sus sagrados intereses.

El coruñesismo del Sr. Alvarez Sotomayor

El nuestro pintor ferrolano don Fernando Alvarez Sotomayor ha hecho con gran oportunidad unas interesantes declaraciones en las que fija su posición con respecto a la creación de una posible Escuela de Bellas Artes en Galicia.

Don Fernando Alvarez de Sotomayor, como todos recuerdan, está muy vinculado a nuestra ciudad de la que fué Alcalde hace algunos años, si la memoria no nos es infiel, aunque en estos momentos no conseguimos evocar ninguno de los inestimables beneficios de su gestión municipal; quizá por ésta y acaso también por su nombrada como pintor. La Coruña le rindió hace todavía poco tiempo, un apoteósico homenaje, con exposición de honor, banquetes y discursos, al que el insigne artista, siempre agradecido, correspondió generoso regalando al Ayuntamiento un cuadro de "Nuestra Señora del Rosario" que, tal vez por temor a que lo roben, no ha sido expuesto al público.

Después de todos estos enternecedores antecedentes, no habrá que añadir más. Como todos ustedes supondrán, el señor Alvarez de Sotomayor, es decidido partidario de la creación de la Escuela de Bellas Artes, en... Santiago de Compostela.

DR. J. VÁZQUEZ SEBASTIÁN
Especialista en
PIEL Y VENEREAS
Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7
Teléfono 3236

Dr. Ovidio Vidal Ríos
Comandante Médico.—Jefe de Laboratorio del Hospital Militar
DIABETOLOGÍA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS
Payo Gómez, 15-1, derecha
Teléfono 3214

FABRICA DE COCHES DE NIÑO
FRANCISCO LOPEZ
AVEN. DE CHILE 15-TELÉF. 2113
LA CORUÑA



D. Eladio Rodríguez, ha muerto



La Prensa coruñesa y la Literatura gallega están de luto: ha muerto don Eladio Rodríguez González.

Aquel noble anciano, compañero entrañable y amigo de todos que, en unión de otros, también desaparecidos, fundara en 1904 nuestra Asociación de la Prensa, entregó dulcemente su alma a Dios en la tarde del pasado día 14, después de una dilatada y fecunda existencia de ochenta y cuatro años, consagrada por entero al amor de su familia y al empujamiento de las Letras regionales.

Había sido don Eladio redactor y director de "El Noroeste", escritor brillante e inspiradísimo cantor del alma campesina de Galicia, que en él alcanzó uno de sus más ilustres y felices intérpretes. Por su labor periodística y por su número poético, plasmado en libros tan deliciosos como "Folletas" y "Oraciones campesinas", fué designado por Murguía académico fundador de la Real Academia Gallega, de la que, andando los años habría de llegar a ser presidente.

El sepelio de sus restos, acto celebrado el Viernes Santo, fué una emotiva manifestación de pesar, a la que concurrieron todas las clases sociales y en la que nuestra Asociación estuvo representada por la totalidad de sus miembros.

A su viuda e hijos, tan ligados también al periodismo coruñés, les expresamos el testamento de nuestro profundo dolor.

Dios haya acogido en su seno el alma bondadosa del entrañable compañero.

José Luis Bugallal, Académico de número de la Real Academia Gallega



En la reunión celebrada ayer por la Real Academia Gallega fué elegido Académico de número de la docta Corporación nuestro querido compañero don José Luis Bugallal Marchesi.

La satisfacción que nos produce tal designación, no es para dicha. Se trata de un querido compañero de redacción y secretario de nuestra Asociación de la Prensa que lleva consagrado a las letras periodísticas 25 años. Celebramos como propia tal designación y le felicitamos cariñosamente por la distinción tan justa como merecida.

José Luis Bugallal se inició en el periodismo en 1923, quitando la ortiga deportiva. Sus primeros trabajos aparecieron en la revista local "Marinada" y en el diario "El Orzán", donde, en el mismo año, empezó a publicar crónicas literarias de exaltación de la naturaleza y la Historia de Galicia. En 1927 dio a la publicidad una novela deportiva, y sucesivamente, una serie de monografías consagradas a distintas figuras gallegas, como Vesteiro Torres,

Querido Director! ¡Ahí va esa mano! Conformes en esa santa "hermandad" que jamás hemos esquivado. ¡Y cuidado que es affoll! ¡No, si no es por nada, saben ustedes? Es la influencia de la mitología. Hércules ha sido un señor muy forzudo —¡quién sabe el belloso— y nos ha debido dejar algo en el plasma sanguíneo. En cambio, ustedes ¡están como quieren! ¡Ahí es nada, tener como símbolo un ramo de olivo o de oliva, que es lo mismo!...

Pero algún día tenía que ser. Y nunca es tarde... No extrañen lo sucedido. ¡No somos todos buenos cristianos? Pues a pesar de ello, asoma a nuestros labios, siempre, la frase cervantina: "con la Iglesia hemos topado". Entre Vigo y La Coruña, que se aman, y se completan, que son amantes de Galicia hasta el delirio, se interpone siempre la misma frase: con el puerto hemos topado.

Y no nos divide el puerto. ¡No señor! Son las escalas ¡saben ustedes? Y ya que estamos en plan de confidencias —para algo somos buenos hermanos— ¡son ustedes tan suspirosos! ¡Para qué pescaron ustedes por los pelos esa alusión del otro día? ¡No sean ustedes pillines! ¡Si saben que eso no iba contra Vigo! ¡Ay, que humoristas!

¡Ni contra nadie! Aquí, como somos la eterna "ciudad sonrisa", la "ciudad alegre y confiada", la "ciudad de cristal" se nos importa una liga que desvíe su ruta el Shippar, u otro barco cualquiera, o que los capitanes se "enfurruhen" con los Prácticos, por cuestión de calado.

Lo que nos interesa, es no cambiar esa sonrisa por un rictus amargo. Y con tal de no dar preocupaciones a nuestras beneméritas corporaciones locales, portuarias o comerciales, y similares, somos capaces de desviar la ruta del sol. Porque las cosas ¡no sientan bien! Y luego viene la taquicardia con sus ridículos.

Querido Director: ¡péfilos a la... bahía. Que el Gelta obtenga el Campeonato de la Copa. Y si no les parece mal ¡que no descienda el Deportivo! Y cuando sepan de alguna Compañía de Navegación que ande por ahí despiada y quiera echar el ancla, díganle ustedes —queridos camaradas— que no tenemos inconveniente en recibir su visita. ¡Es decir! Antes consultaremos con alguna de esas beneméritas corporaciones que tanto se desvelan por nuestro progreso y mejora, y si están conformes ¡ya les avisaremos! ¡Descuiden! ¡Ahí va otra vez la mano! No dejen de visitarnos cuando vuelvan por aquí. Que los llevaremos a cualquier sitio, menos al puerto. ¡Dios nos libre! ¡Hasta siempre! ¡Adiós!



NOTICIARIO

RECEPCION DE IGLESIA ALVARINO EN LA R. A. GALLEGA

El sábado, por la tarde se verificó la solemne ceremonia de la recepción, como miembro de número de la Real Academia Gallega, del laureado poeta de Abadín (Lugo), Aquilino Iglesia Alvarino, galardonado el pasado mes de septiembre con el "Premio Lugin" de la Asociación de la Prensa de La Coruña.

El señor Iglesia Alvarino leyó un docto discurso consagrado al estudio de los poetas del Norte de su provincia natal y le contestó, en nombre de la Corporación, el polígrafo don Ramón Otero Pedrayo.

Muy cordialmente felicitamos al señor Iglesia Alvarino.

RACIONAMIENTO PARA ESTA SEMANA

Durante los días 22 y 23 del corriente mes se distribuirán al público de la capital los artículos de racionamiento que a continuación se detallan:

ACEITE, cuarto de litro, a 2,30 ptas. AZÚCAR, 200 gramos, a 1,50. PATATAS, 2 kilos, a 2,70. CAFE (1.ª y 2.ª), 200 gramos, a 7,70. ALUBIAS, 200 gramos, a 1,30. BACALAO, 200 gramos, a 2,50. JABÓN, 200 gramos, a 1,20.

MARIA CAGIAO EXPONDRÁ EN MADRID

Ha salido para Madrid, en donde celebrará una exposición, la notable artista coruñesa María Cagliao. Le deseamos mucho éxito.

NECROLOGIA

El día 25 del pasado mes de marzo falleció en Camariñas el médico don José Romero Pazos, que perteneció al grupo de facultativos de la Asociación de la Prensa coruñesa en los años 1916 a 1918, en que se trasladó a la villa en que ahora ha dejado de existir. Testimoniamos nuestro pésame a los hijos del finado don José (teniente del Cuerpo de Mutillas), doña María del Pilar y don Ramón Romero González.

EL PUERTO

Se registró el siguiente movimiento de buques: Entraron: "Medina Tanaya", con madera, de Corme; "Río Francoll", con carga general, de Gijón; "Monte Castelo", con carga general, de Vigo. Durante el día de ayer no salió ningún buque.

Isidoro Aranjó, Luis Cadarso, Emilia Pardo Bazán, Juan de Soto, Germán Talbo, Francisco Llorens, etc. Fué redactor de "El Ideal Gallego" y colaborador de "El Español", "La Estafeta Literaria", "A B C", y otros periódicos regionales y nacionales. En la actualidad pertenece a la redacción de la HOJA DEL LUNES y es secretario de nuestra Asociación de la Prensa.

Conoció es también su labor al frente del laureado Coro "Cántigas da Terra", cuya presidencia ostenta desde hace diez años.

Tiene en preparación dos libros: "Rías y rías", emocionario de Galicia, y "Figuras y rasgos de Galicia", y está próximo a dar fin a una novela de exaltación lírica regional, cuya trama tiene como escenario la Maraña de Seda.

La Coruña necesita una Junta de Defensa

Hacemos nuestra la iniciativa lanzada ayer a través de las ondas por el compañero Aibor desde "Radio Coruña". Nuestra ciudad necesita una Junta de defensa que pueda sostener sus legítimos derechos contra viento y marea de los intereses creados que pretenden reducir, aniquilar, empobrecer.

Una Junta de la que formen parte solamente aquellas personas que por su coruñesismo, su gallardía y su independencia puedan hacer frente a los compromisos que de un tiempo a esta parte se han cernido sobre la ciudad de nuestros amores.

Reconocemos la iniciativa y la hacemos carne, viva y palpante. Como vivas y palpantes son nuestras ansias y nuestros anhelos como ciudad señora de Galicia. La Coruña tiene que desprenderse de una porción de figuras que están detentando una representación que no merecen. No se trata de política, sino de administración y de una suprema razón de ética que cada uno en su medida estamos dispuestos a sostener.

NOTAS MUNICIPALES

En el Boletín Oficial de esta Provincia de hoy Lunes, día 18 del corriente, se publicará el anuncio convocando concurso público para contratar las obras de pavimentación de la calzada del Cantón Grande y de construcción de aceras en el Paseo de Méndez Núñez, cuyo presupuesto de ejecución material suma 765.042,57 pesetas.

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO
HOY EXITO INMENSO

LA MES ES MUCHA

Una pelouca que se dirige al corazón de los hombres.
(Tolerada para menores)

Por su excepcional metraje, las funciones darán comienzo a las 3'45, 5'45, 8 y 10'45

HOY, en el elegante

CINE EQUITATIVA
A las 4, 6, 8 y 11

La risa con acelerador y sin freno, con el mayor catáclismo cómico

Matrimonio al revés

El esposo que deseó ser la mujer, y la esposa que ansaba ser el hombre

ANTISEBORREICO

MOYANO
Contra CASPA: Fortalece el bulbo piloso, evitando la caída prematura, gracias a los antisépticos, estimulantes y vitaminas de su científica fórmula.
Producto del Laboratorio GUTIERREZ-MOYANO
Vigo de Agua, 48 La Coruña

DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Diarrea
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
P. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

Dr. J. Campo Mardomingo

CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

EL DEPORTIVO, TRIUNFADOR EN TARRAGONA, POR 4-1. PERMANECE EN PRIMERA DIVISION

Marcaron, Chao, 3; Calvo de penalty y el catalán Martín

Los coruñeses se superaron en entusiasmo y aciertos

TARRAGONA, 17.—(Crónica especial para LA HOJA DEL LUNES, por David Castillo, redactor deportivo del "Diario Español").—No había ambiente en Tarragona para este partido, del que nada se esperaba que no fuese el desesperado intento del Deportivo de La Coruña para escapar del riesgo del descenso ante un Gimnástico venido a menos en los finales de esta Liga ya febril. No obstante, los comentarios que habían venido haciéndose durante toda la semana y que se acentuaron en la mañana del domingo, con la proximidad de la pelea, fueron calentando los ánimos y, a última hora, consiguieron mediar las localidades de la Avenida de Cataluña.

Los equipos son aplaudidos al salir del terreno de juego, y a las cinco en punto de la tarde, en virtud de las severas normas impartidas por la Federación, se pone en juego la pelota trasando de salida el Gimnástico rápidas y vistosas jugadas que ponen en serio apuro la meta de Acuña, teniendo éste que emplearse con decisión y valentía para sacar en última instancia de los pies de Martín un peligroso pase por el centro. El mismo jugador gimnástico, en fuera de juego, anula un tiro del extremo Bravo, que había conseguido llegar hasta la red.

Reacciona levemente el Deportivo de La Coruña, que se va desahogando del dominio gimnástico, tejándose avances por ambas partes a pesar de notarse acentuadamente la superioridad del equipo local, contrarrestada por el coraje con que se emplean los blanquiazules, virtud ésta que nivela el dominio y consigna, en una internada de Marquín, el primer tanto al rematar CHAO el centro de aquel después de breve forcejeo ante el marco tarragonense que la defensa no consiguió despejar.

El Gimnástico no dio sensación de querer en sus intenciones y el público aplaude a los jugadores locales en la seguridad del mucho partido por jugar. Un nuevo avance del Deportivo origina un apuro ante la meta de Dauder, y

Catalá, aunque involuntariamente, rechaza con el brazo una pelota floja, señalando el colegiado señor Rivero la falta correspondiente. Este castigo más, protestado por el público que se va desilusionando a medida que transcurren los minutos, es lanzado por CALVO, que consigue burlar al portero local con un tiro alto y por el centro.

El Gimnástico acusó el segundo tanto y en vena de desaciertos no consiguió serenar los nervios ni bajar la pelota, con lo que el ánimo de los visitantes se impone, logrando el tercer tanto el mismo CHAO al rematar de cabeza un córner bien centrado por Marquín y en el que falló la salida del guardameta gimnástico.

Las protestas del público a sus jugadores hace poner más empeño en la contienda al conjunto local y fruto de esta ligera reacción es el solitario gol tarragonense, conseguido faltando cinco minutos para finalizar el primer tiempo por MARTÍN, en un pase retrasado de su extremo Roig que descoloca a la defensa tras atravesar a varios contrarios, dando la oportunidad al centro delantero para batir reso y colorado a Acuña.

SEGUNDO TIEMPO

En el segundo tiempo se acentúa la imprecisión de los jugadores granates, volviendo a ser el conjunto apático y desacortado de los últimos encuentros. Las protestas se suceden y la ordenada defensa del Coruña, más atento en sus líneas a destruir juego que a crearlo, frustran los desahogados e insistentes avances del Gimnástico que, no obstante, no da sensación alguna de peligro en sus intentos de forzar la meta adversaria.

El juego se desarrolla anodino junto a las bandas, acentuando aún los contínuos saques el bajo nivel alcanzado en el juego. El único tanto marcado en esta parte a poco de resucitado el encuentro, al dejar Dauder escapar un balón disparado flojo y lejos por CHAO, ha sido probablemente el desmoralizador total de un Gimnástico que no es ni sombra del de comienzos de la som-

petición y al que falta, incluso, el apoyo de sus incondicionales.

COMENTARIO

El Deportivo ha dejado buena impresión, pues a pesar de lo mucho que se jugaba en el partido ha procurado sujetarse a las normas de la corrección y el buen juego, intentando llevar el balón a ras de suelo en un loable esfuerzo de sus medios e interiores que en labor sorda, pero eficaz, han cuajado el triunfo que lo mantiene en la División de Honor.

A la hora de resaltar los méritos del conjunto y de sus componentes, no sabemos acumularlos sobre uno solo de sus elementos, pues todos, con su coraje, decisión para el choque y ardor empleado, han puesto una vez más en evidencia lo que para la práctica del fútbol significa la asociación y el entusiasmo. Con el mismo temple con que consiguió resistir la primera avanzada del Gimnástico en sus comienzos de gran tarde casi olvidados, supo imponiendo sobre el terreno la táctica que convenía sin contemplaciones ni concesiones en ningún balón y atesorando materialmente a los jugadores tarragonenses que, sin respiro para meditar la jugada ni para templar el balón, iban viniendo a menos a medida que transcurría el encuentro, mientras el Deportivo de La Coruña, con tranquilidad, desembarazaba de obstáculos el camino que habría de conducirle al colosal triunfo.

Nunca dejó el equipo gallego de in-

ventar el gol, a pesar del dominio a que a sí mismo se redujo en el segundo mitad; con sus tres hombres clave alerta en la delantera. Nos referimos a es habíl e inteligente delantero centro, Franco, que en regate corto y buen toque de balón creaba las mayores situaciones de peligro para la portería de Dauder, magníficamente secundado por los extremos, entre los que no es fácil hacer sobresalir la rapidez y buen tiro de Marquín sobre la intuición y oportunismo de Chao, autor material de tres de los tantos.

Y hemos querido dejar expresamente para el final de esta breve impresión el enjuiciar la actuación del meta Acuña, verdadero baluarte de la organizada defensa coruñesa, neutralizador infatigable de los disparos gimnásticos y luciendo en completa tarde todo su repertorio en intervenciones difíciles y espectaculares, especialmente en el primer tiempo, en el que el balón le llegaba más suelto a las manos, sin el agobio del grupo de jugadores de la segunda parte.

Crespo fue el excelente defensa que conocíamos, imponiendo su seguridad y potente despeje en las ocasiones en que el juego intentó cargarse por su lado.

El final del encuentro fue acogido con abrazos entre los jugadores, que hicieron asimismo demostraciones de su entusiasmo en la persona del veterano Cuqui Bienzobas, cuya satisfacción tampoco cabría en este comentario.

En resumen, pudimos comprobar que el Deportivo de La Coruña, sin grandes exhibiciones ni recursos innecesarios, supo desarrollar la buena manera de sacar adelante este encuentro, por lo que cabe contarle, un año más, entre los equipos de la Primera División, a la que su nombre y tradición le obligan.

El arbitraje del colegiado guipuzcoano Sr. Rivero, con jueces del mismo colegio, discreto, en un partido fácil en que leves errores de apreciación no influyeron en el desarrollo. A

sus órdenes los equipos se alinearon así:

DEPORTIVO: Acuña, García, Font, Crespo; Fontela, Calvo; Marquín, Gúiméras, Franco, Dieste y Chao.

TARRAGONA: Dauder; Cobo, Catalá, Martínez; Taltabull, Perdomo; Roig, Gallardo, Martín, Vázquez y Bravo.

Durante el encuentro se lanzaron siete córners contra el Deportivo, uno en el primer tiempo, por cinco contra el Gimnástico, cuatro en el primer tiempo.

Deportivo-Valencia, octavo de final único, el próximo domingo, en Riazor

MADRID, 17.—En las primeras horas de la tarde se ha celebrado en los locales de la Real Federación Española de Fútbol el sorteo de los partidos correspondientes a los octavos de final de la Copa de Su Excelencia el Generalísimo, con el fin de determinar cuál sería el campo en el que se celebrarán los partidos, tanto en los que se juegan a encuentro único como los que se jugarán a dos partidos.

R. C. D. Coruña - Valencia.
Real Sociedad - Real Oviedo.
Granada - Valfarolld.
Atlético de Madrid - Sevilla.
Barcelona - Girona.

Estos encuentros se jugarán a un solo partido que se celebrará en los campos citados en primer término, el próximo domingo, día 24.

A dos partidos, a jugar el jueves 21 y el domingo 24, los siguientes:

R. C. D. Español - Celta.
Real Madrid - Atlético de Bilbao.
Tarragona - Albacete.

El jueves 21 se jugará en los campos de los clubs citados en primer término. (ALFIL).

LA LIGA

RESULTADOS DE AYER

PRIMERA DIVISION

Tarragona - R. C. Deportivo	1-4
C. D. Alcoyano - R. Madrid	2-2
C. D. Sabadell - R. Oviedo	2-2
Barcelona - D. Español	2-1
Valencia C. F. - Sevilla	2-0
A. Madrid - Valladolid	2-0
R. C. Celta - A. Bilbao	3-4

TOME UN BLANCO CINZANO

CLASIFICACION DEFINITIVA

J. G. E. P. F. C. P.

Barcelona	28	16	5	5	66	36	37
Valencia	28	16	3	7	78	44	35
R. Madrid	28	15	4	7	67	41	34
A. Madrid	28	15	4	7	64	32	34
R. Oviedo	28	13	4	9	50	43	30
A. Bilbao	28	11	2	13	61	63	24
Español	28	10	4	12	51	46	24
Sevilla	28	11	1	14	36	40	23
Tarragona	28	10	3	13	62	69	23
Deportivo	28	9	4	13	56	60	22
Celta	28	9	4	13	51	64	22
Valladolid	28	10	2	14	38	59	22
Alcoyano	28	8	5	13	30	54	21
Sabadell	28	5	3	18	43	81	13

SEGUNDA DIVISION

Baracaldo - Castellón	6-1
Granada - Girona	3-0
Santander - U. D. Levante	5-1
R. Gijón - Badalona C. F.	5-3
Mostalla - Real Sociedad	1-3
Hércules - Real Murcia	8-2
Club Ferrol - C. D. Málaga	1-5

CLASIFICACION DEFINITIVA

J. G. E. P. F. C. P.

Real Sociedad	28	17	1	8	67	41	35
Málaga	28	16	5	8	72	32	35
Granada	28	16	3	7	50	37	35
Hércules	28	14	4	8	64	53	32
Real Gijón	28	12	5	9	55	44	29
Baracaldo	28	13	3	10	48	38	29
Murcia	28	12	2	12	51	70	26
Castellón	28	11	2	13	28	61	24
Levante	28	9	4	13	43	53	22
Girona	28	10	2	14	44	58	22
Santander	28	8	5	13	60	65	21
Mostalla	28	9	2	15	43	50	20
Badalona	28	8	3	15	39	61	19
Ferrol	28	6	3	17	39	74	15

TERCERA DIVISION, GRUPO 1.º

Pontevedra - Arsenal	4-1
Caudal - Santiago	2-2
Avilés - Orensana	3-0
Juvencia - Lucense	2-3
Popular - C. Leonesa	3-1
Juvenil - Arosa	0-2

CLASIFICACION DEFINITIVA

J. G. E. P. F. C. P.

Orensana	24	17	0	7	60	36	34
Arosa	24	14	5	5	61	40	33
Lucense	24	15	2	7	60	45	31
Avilés	24	12	6	8	68	44	30
C. Popular	24	13	4	7	59	37	30
Juvencia	24	9	5	10	53	40	23
Leonesa	24	10	3	11	60	52	23
Caudal	24	7	8	9	45	50	23
Pontevedra	24	9	4	11	50	64	22
Juvenil	24	7	5	12	46	60	19
Santiago	24	6	6	12	37	60	18
Berbés	24	8	3	13	55	75	17
Arsenal	24	8	3	13	22	78	9

EL JOVEN

Raimundo Valledepaz Valledepaz

Falleció en el día de ayer a los 25 años de edad. Después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

SUS AMIGOS

RUEGAN una oración por su alma y la asistencia a la conducción de su cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: ORZAN Núm. 126, 1.º

EL JOVEN

Raimundo Valledepaz Valledepaz

FUNCIONARIO ADMINISTRATIVO DEL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL)

Falleció en el día de ayer a los 25 años de edad. Después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Sus desconsolados padres, don Raimundo y doña Manuela; su prometida, María Luisa Abelleira; tíos, primos y demás familia, RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio General, hoy a las seis de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: ORZAN Núm. 126, 1.º (Funeraría Varela).

LA SEÑORA

Doña Lucía López Alonso

Falleció el día 17 de Abril a los 63 años de edad, después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su apenado esposo D. Casto de Francisco Martín; sus hijos Andrés, Francisco, Julio, Pilar, Julián y Maruja; hermanos Sebastiana y Pedro (ausentes); hijos políticos Ricardo Ríos, Francisco Rooha, María Vázquez; nietos y demás familia, PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio de Oza, que se efectuará hoy, día 18, a las seis y media de la tarde, por lo que quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: LOS CASTROS, núm. 36, 1.º

EL SEÑOR

D. Juan Fernández Sandá

Falleció a los 47 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos—R. I. P.

Su madre doña María Sandá Freire; esposa doña Concepción Buján Varela; hijos D. Isaac y doña Concepción; hermanos doña Josefa, D. José (ausente) y doña Carmen; hija política doña Teresa Sixto Boquete; hermanos políticos D. Elías García y García, doña Susana Saffati (ausente), D. Jesús y doña Carmen Buján Varela; sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan la asistencia a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, lunes, a las doce y media de la mañana en el Convento de PP. Franciscanos, verificándose a las seis de la tarde la conducción del cadáver al Cementerio de Santo Domingo, favor por el cual anticipan gracias.—Casa mortuoria: BASQUINOS, 24

Santiago, 18 de Abril de 1949.

EL SEÑOR

D. Ramón Nieto Doldán

Falleció ayer a los 28 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenada esposa, Mercedes Parrado Martínez; padres, Enrique Nieto Parrado (cabo de la Guardia Municipal) y Josefa Novás Martínez; padres políticos Modesto Parrado Salgado y Josefa Vázquez Vázquez; hermanos políticos María, Modesta, José, Carmen, Herminia, Gerardo, Antonio y Julio; primos y demás familia, RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy, a las cinco y media, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: CAMINO DEL PINAR, 25, 1.º FUNERARIA SANTA LUCIA.

QUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Constantino Paz y Ceballos-Escalera

FALLECIO EL 19 DE ABRIL DE 1945

R. I. P.

Su viuda doña María Roura Castellá; hijo Constantino; madre doña Carmen Ceballos-Escalera Punín viuda de Paz Lois y demás familia, SUPPLICAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren en la Iglesia Parroquial de Santiago los días 19 y 23 y el 19 y 22 a las 8 en la Parroquia de Puente de Oza y el 23 a las 9 y 9 y media en la Parroquia de San Pedro de Jeisonzo, las que se digan en Etanzos en la capilla del Refugio de Nuestra Señora, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Orense y Arosa, en Segunda División

La Lucense venció estérilmente en Trubia

Los ciudadanos gallegos de largo abolengo futbolístico, viven hoy horas de intensa y legítima alegría al ver a sus clubs representativos exaltados, por méritos propios, a la segunda división de la Liga.

En cerrada lucha de siete meses de duración ocho equipos gallegos y seis asturianos, han sido dos de nuestra región los que, brillantemente, han conseguido el ascenso, prueba evidente de la ralgambre de nuestro fútbol.

Unimos fervorosamente nuestro júbilo al júbilo de orensanos y villagarcienses, y, por adelantado, excitamos al Club Arosa y al Orense Club de Fútbol (que tal es la denominación que acaba de adoptar la U. D. Orensana) a prepararse debidamente para representar con todos los honores a Galicia en la competición de la próxima temporada.

Y entre tanto, a esperar el supremo esfuerzo ferrolano que todos los aficionados gallegos anhelamos.

C. D. JUVENIL - AROSA, 0-2
ARBITRO: Don Luis Kiercheben (Asturias).

JUVENIL: Otero; Bonifacio, Longueira, Torres; Calvete, Maristany; Félix, Rábada, Decampo, Díez y Parredela.

AROSA: Castellanos; Ramírez, Ferrón; Venancio, Moncho, Chiarrioni; Fernando, Besada, Ventura, López Vázquez y Gómez.

TANTOS: Arosa, 2 (Ventura, Gómez); Juvenil, 0.

SAQUES DE ANGULO: Arosa, 2 y 3 = 5; Juvenil, 2 y 1 = 3.

PRIMER TIEMPO.—A los 7 minutos, escapa Ventura, perseguido por Longueira, al que, por pies, rebasa y lanza un fuerte disparo que Otero rechaza débilmente. VENTURA recoge el balón y lo clava en la red coruñesa.

A los 9 minutos, Ventura pasa a López Vázquez, y éste a GÓMEZ, quien cruza un tiro que es el segundo y último gol.

SEGUNDO TIEMPO.—A los 16 minutos, el árbitro expulsa, por agresión mutua, a Bonifacio y Gómez.

El Arosa ha ganado limpia y brillantemente, en Riazor, el ascenso a la segunda división. Frente a un Juvenil cada día más plagado de errores tácticos, el equipo villagarciense, fiel al viejo sistema de la defensa bipartida, se lanzó briosamente al ataque y en los primeros diez minutos alcanzó la ventaja que, en el transcurso de la lucha, habría de mantenerla, por sus propios méritos... y por la deficiencia de su adversario.

Cierto que dominó más el Juvenil, sobre todo en la segunda parte, pero tales fueron la torpeza y la ineficacia de los delanteros coruñeses en las numerosas ocasiones que éstos tuvieron de marcar gol, en justicia, debe apreciarse como certero el tanteo logrado por el Arosa.

Los villagarcienses componen un equipo aguerrido y rápido que se defiende tenazmente y avanza y ataca con bastante soltura, mas, tal como se nos ofreció ayer, al pretender desempeñar un discreto papel en la segunda división, habrá de reforzarse bastante. Fueron figuras sobresalientes de su cuadro, en el partido de ayer, Castellanos y Ventura, jugadores ambos con talla suficiente para empresas del alcance de las que al Arosa se le avecinan.

En cuanto al Juvenil, deseáramos que, a partir de hoy mismo, pensase en el equipo que habrá de presentar en la temporada venidera.

El señor Kiercheben se mostró imparcial y enérgico.—MARATHON.

JUVENIL, 2.—LUCENSE, 3
OVIEDO 17.—En Trubia jugaron el Juvenil y el Lucense. Fue un

EL BARCELONA, CAMPEON DE PRIMERA DIVISION

Descienden a Segunda, Sabadell y Alcoyano

BARCELONA - ESPAÑOL, 2-1
BARCELONA, 17.—El encuentro se presentó difícil al Barcelona y hasta los 18 minutos de la segunda parte, el Español fue por delante en el marcador. Gran parte del primer tiempo, el Español jugó con diez jugadores por lesión de Camer.

El dominio fue alterno y el primer gol de la tarde lo obtuvo Calvo al rematar un córner sacado por Segarra.

En la segunda fase, el Barcelona impone su juego y a los 18 minutos César logra el empate. Poco después el mismo jugador, marca el gol de la victoria.

Cuando termina el partido el público saltó al terreno de juego enarbolando banderas azulgranas.

ESPAÑOL: Abelón; Casas, Parra, Fábregas; Celma, Veloy; Camer, Artigues, Calvo, Hernández y Segarra.

BARCELONA: Velasco; Calvet, Curta, Galo, Gonzalo III, Gonzalo II; Basora, Seguer, César, Marco Aurelio y Nicolau.

Arbitró Asenst.—(ALFIL).

CELTA, 2.—ATLETICO BILBAO, 4

VIGO 17.—Partido nivelado, en el que la mayor suerte del Atlético de Bilbao le ha dado el triunfo a lo que contribuyó el mal juego del Celta. El primer tiempo terminó con empate a dos goles. Marcaron por los bilbaínos, Iriondo y Venancio, y por los gallegos, Vázquez y Alenza.

En el segundo tiempo se adelantó el Celta en un gol de Garro, pero después Venancio y Zarra aumentaron el marcador a cuatro.

SABADELL - OVIEDO, 2-2

SABADELL, 17.—Partido caracterizado por el mayor dominio del Sabadell que desaprovechó numerosas ocasiones de marcar.

El primer tiempo terminó con empate a uno marcados por Telechea y Cabido, respectivamente.

En la segunda parte continuó mandando el Sabadell que marcó nueva-

Real Sociedad y Málaga, ascienden a Primera División

GRANADA, 3.—GERONA, 0

GRANADA, 17.—El primer gol lo consiguió Liguán. Con este resultado terminó el primer tiempo.

En la continuación, Lesmes y Morales consiguieron los otros dos tantos.

Arbitró el señor Tamarit.—(ALFIL).

MESTALLA, 1.—R. SOCIEDAD, 3

VALENCIA, 17.—El primer tiempo terminó con uno a cero a favor de los donostiarres, marcado por Bravo. En la segunda mitad, la Real volvió a marcar por mediación de Calero, y Alsúa logró el tercero, de penalty. Cuando faltaban siete minutos para terminar el partido Torres marcó el gol valenciano.

Arbitró el señor Alvarez Pérez.—(ALFIL).

BARACALDO, 6.—CASTELLON, 1

BILBAO, 17.—El primer tiempo terminó 1-0, marcado por Careaga. En la continuación, Dorro, Mendivil, Albizua y Careaga, marcaron los goles locales, y Mambona el único tanto del Castellón.

Arbitró el señor Biñobas, bien.—(ALFIL).

HERCULES, 8.—MURCIA, 2

ALICANTE, 17.—El primer tiempo terminó con 5-1, marcados por Pina (2), Mena (2) y Ernesto, y el único gol murciano fue conseguido por Alfonso.

En la segunda parte, Mena marca a Ruiz el séptimo. Después el Hercules fue castigado con un penalty, que Morera transformó en el segundo gol murciano, y el octavo para el Hercules lo marcó Pina.

Arbitró Jiménez Molina.—(ALFIL).

REAL GIJON, 5.—BADALONA, 3

GIJON, 17.—En el primer tiempo dominó el conjunto local, marcando Pío y Campos para el Gijón y Gaju para el Badalona. A los cinco minutos resultó lesionado el guardameta badalonés, Ferrera, que fue sustituido por Mestres. En el segundo tiempo presiona más el Badalona y a poco de empezar Blay logró el empate. Lo deshace Pío y seguidamente los catalanes empatan de nuevo por mediación de Jorge. Dos goles casi seguidos de Campos dieron la victoria al Gijón, a pesar de que el Badalona logró embotellar a su adversario en esta segunda mitad.

Arbitró el señor Couso, acertado y enérgico.—(ALFIL).

SANTANDER, 5.—LEVANTE, 1

SANTANDER, 17.—En el primer tiempo, el Santander marcó tres tantos, obras de Álvarez, dos, uno de penalty, y Pín. En el segundo tiempo, Moro consiguió otros dos goles para los locales, mientras que el Levante lograba el suyo al introducir Hueté el balón en su propia meta. B tella falló un penalty.

Arbitró bien el señor Alvarez Antón.—(ALFIL).

mente en un remate de Vázquez. Cebido poco después estableció el definitivo empate.

VALENCIA, 2.—SEVILLA, 0

VALENCIA, 17.—Partido aburrido y sin ningún interés.

El Sevilla jugó gran parte del encuentro con diez jugadores por lesión de Belmonte.

Un gol se marcó en cada tiempo, obra de Mundo e Igoa.

ALCOYANO, 2.—REAL MADRID, 2

ALCOYANO 17.—Partido muy emocionante por la necesidad que tenía el Alcoyano de anotarse los dos puntos. Juego duro como consecuencia del cual resultó Morales con la clavícula fracturada en una dura entrada de Narro.

El primer tiempo terminó con dos tantos a cero, a favor del Madrid, marcados por Muñoz y Pahiño.

En el segundo tiempo dominó el Alcoyano pero transcurrió el tiempo y no marcaba. Cuando faltaban siete minutos, Martínez Catalá consiguió el primer gol. El Alcoyano se vuela en la puerta del Madrid. Este equipo incurrir en penalty y Bolinches marca el empate.

A. DE MADRID 2-R. VALLADOLID 0

MADRID 17.—Partido sin trascendencia y con escaso interés. Más conjunto el madrileño y más decidido en el tiro a gol. No vio nunca en peligro su victoria.

Primer tiempo con ventaja madrileña por uno a cero, marcado por Mujica al sacar un golpe franco.

En el segundo tiempo volvió a marcar el bando madrileño.

El "Trofeo Arcadio Vilela", instituido por la Asociación de la Prensa para su partido anual

La Asociación de la Prensa de La Coruña ha tenido el feliz acuerdo de dar el nombre de Arcadio Vilela al gran trofeo que todos los años, a partir del presente, pondrá en juego para ser disputado entre un equipo gallego y un conjunto extranjero de fama mundial.

Con ello, nuestra Asociación enaltece una vez más la memoria de aquel ejemplar caballero, nobilísimo periodista y deportista benemérito, cuya vida nos fué arrebatada por alevosa muerte que aun hoy lloramos.

COÑAC FEUDAL (SOLERA)

La marca de Jerez de siempre

VALDESPINO

El concurso deportivo de la "Hoja del Lunes"

ARMESTO LOPEZ GANA EL GRAN PREMIO JESUS LAJO Y LAJO

En la última jornada, tan sólo dos concursantes han acertado el 4-1 favorable al Deportivo. Efectuado el sorteo para determinar el orden de los premios, obtuvo el de CINCUENTA PESETAS Eva Heribón García de La Coruña, y el de VEINTICINCO Juan Ponte Casal, quien incansablemente batalló hasta el final, mientras José Armesto López se permitió descansar esta jornada.

Armesto López nos escribió una atenta carta, en la que manifiesta:

"Como Vds. dicen en su último número, no necesito puntuar esta vez ya que me basta con los tantos que tengo. Esto no lo hago por alardear ni mucho menos, sino por no tener que desprenderme—ya que ahora no hace falta—de esos tres duros que semanalmente tenía que tener dispuestos para seguir dando la batalla a mis entusiastas seguidores. Por eso, señor Director, quise escribirle para agradecerle de corazón lo bien que han llevado la puntuación, haciéndole presente a Ponte Casal mi felicitación por su gran pundonor puesto en la contienda y sintiendo mucho que no haya tenido la suerte que yo".

Ya habíamos notado la semana pasada esa baja de los treinta números que se compraba este concursante, a quien muchos le atribuían nada más que suerte.

Ahora rogamos encarecidamente a los señores Armesto López y Ponte Casal pasen por el local de la Asociación de la Prensa, Linares Rivas, 14, segundo, mañana, martes, a las cuatro de la tarde, al primero para hacerle entrega de los documentos para retirar su premio tan bien ganado, y al segundo para ofrecerle un recuerdo por su deportivo esfuerzo y tesón, que le ha permitido quedar a un solo paso del campeonato, quien, también muy deportivamente, le felicitó en las líneas que anteriormente reproducimos.

de llamar brillante, puesto que pocas emociones ha producido. No obstante, se registraron a lo largo de la contienda algunas jugadas vistosas a cargo de los dos bandos.

Marcó su primer gol el Málaga a los quince minutos, por mediación de Bazán, al rematar de cabeza un centro de Gamonal. Siguió el dominio a cargo del Málaga, desde el centro del campo, entrando el balón por el ángulo superior. El tercero llegó un minuto después, mediante tiro de Jimeno, y después de tocar el balón en Alonso, se coló a las mallas. A los 32 minutos Cabrera consiguió el cuarto, al rematar un centro de Gamonal. El tiro de Cabrera tropezó en Mielé, que desvió la pelota y Alonso nada pudo hacer por alcanzarla. El quinto y último tanto del Málaga lo consiguió Jimeno, cuando faltaba un minuto para finalizar la primera parte.

El único tanto del Ferrol fue marcado a los 18 minutos del segundo tiempo, por Polo, tras una magnífica combinación con Porta, y que resultó la jugada más vistosa de toda la tarde.

LOS MALAGUENOS EN LA CORUÑA

Anoche llegaron los jugadores del Málaga a La Coruña, donde pernoctaron, y hoy saldrán para efectuar una excursión por las Rías Bajas, como premio a su comportamiento en esta temporada, en que han logrado su ascenso a la Primera División.

El Málaga conquista en Ferrol su ascenso a Primera División

EL FERROL DEL CAUDILLO, 17. Como al equipo local nada le surtían los puntos en litigio, y al Málaga sí, desde el primer momento el conjunto andaluz fue superior en el terreno de juego. Fruto de ello fueron los cinco goles conseguidos en los primeros 45 minutos del encuentro, lo que había de proporcionar el ascenso a la Primera División, en la que militará en la próxima temporada.

El Ferrol jugó un partido de trámite, en el que trató de evitar las violentas que se hubieran producido caso de oponer una tenaz resistencia, puesto que, como antes señalamos, el Málaga venía dispuesto a todo, mientras que a los verdes lo único que les preocupaba es la próxima liguilla en la que han de jugarse la continuación en la segunda categoría nacional, y, por tanto, era preciso evitar lesiones. El Málaga supo aprovechar esta coyuntura. Claro está que sus once jugadores batallaron sin que ninguno desfalleciera un momento en busca de la victoria, y demostraron una preparación física inmejorable. Dió el Málaga en el intermitente una magnífica lección de juego, acreditando la fama de que venía precedido.

Fue un partido al que no se le pue-

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

Sábado de Gloria. Sábado de estrenos cinematográficos. Muchos estrenos y poca gloria, ciertamente. Si nos entretendemos un poquito en hacer clasificaciones de películas españolas y cuatro norteamericanas. Si clasificamos por el género: un film religioso, uno satírico, dos dramáticos y dos cómicos. Si lo hacemos por la calidad, dos películas, muy buenas, una buena, una discreta, una mala y una fuera de serie. Vamos a verlas.

FILM FUERA DE SERIE
"La mies es mucha" es una producción española fuera de serie. No porque la calidad conseguida rebasa la de otros films nacionales, como "Locura de amor", por ejemplo, al que no iguala, sino por la altura de la intención, la belleza moral del tema, y el cuidado extraordinario puesto en su realización. Desde el punto de vista del argumento, Boeta y Escrivá al hacer una biografía cinematográfica de un misionero español que realmente existe, han manejado elementos que no son nuevos en el cine, aunque lo han hecho con dignidad y acierto, fallando, sin embargo, en algunos de los rasgos que perfilan la figura del protagonista. En cuanto a la realización, si hacemos concesiones en el ambiente, imperfectamente conseguido, podemos declararla magnífica. "La mies es mucha" resulta una notable película, bella, alta y ejemplar, que se proyecta en el Rosalía Castro.

SATIRA INTRASCENDENTE

King Vidor no acertó al dirigir "El camarada X", que rueda en el Savoy, con nada de lo que se proponía. Ni hizo una sátira, por falta de ese lirismo candente que es la poesía al servicio de la verdad, ni logró una realización técnica a la altura de los films que le hicieron famoso, ni infundió aliento verdadero a sus personajes. Quedósele esta película, que paldeseo

al recuerdo de la "Dinotska", de Lubisch, en una divertidísima comedia que ironiza contra los soviets.

DOS PELICULAS MUY BUENAS

Lo son, pese a algunos lunares, "Que el cielo la juzgue", proyectada en el Cine Avenida, y "La senda tenebrosa", que se rueda en el Colón. John M. Stahl, en la primera, ha conseguido una de sus mejores realizaciones. El desagradable retrato de la terrible celosa, Helen, que víctima de su pasión llega a los crímenes más inconcebibles, está realizado con magistral empleo de la expresividad cinematográfica. "Que el cielo la juzgue", es tan buena realización como desagradable asunto y espejo. Mejor es "La senda tenebrosa". Película de arranque espléndido, de manera narrativa que sugiere al espectador identificándole con el invisible personaje a través de cuyos ojos obliga la cámara a mirar todo lo que pasa. La aventura de tipo policíaco es originalmente abordada y llevada en una serie de secuencias enlazadas con lógica implacable, que es lástima que no conduzca a un final más logrado.

DOS PELICULAS COMICAS

Hal Roach, fiel a su técnica, ha hecho una comedia disparatada y divertida: "Matrimonio al revés", que da el Cine Equitativa. Valiéndose de un truco de cierta novedad, el intercambio de personalidad entre marido y mujer, ensaya una serie de situaciones desorbitadas de seguro efecto sobre el espectador. No hay grandes pretensiones artísticas pero a realización es correcta y el resultado el previsto.

La otra película cómica es francamente mala. Esta película es "Ole, torero" Se proyecta en el Cine Coruña y no merece que se añada ni una línea más.

SCRIPT

SCRIPT